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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A Debreceni Protestáns Lap 
könyvnyomdája Debrecen, 

Nyomtató-utca 9. sz. ahova a 
ap szétküldésére vor a kozó fel­

szólamlások küldendők.

Men »Riten! soTszer szombaton, másfél fen.
Klőfízetési ár: egész evre 12 korona, félévre G korona.

Egyes szám ára 30 fillér.

A szerkesztőség é.s kiadóhivatal 
Debrecen. Nyomtató-utca 9. sz. 

ahova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők.
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PONTOS É S 
LEGJOBB

ÓRÁK

5 évi jótállás mellett! 5

ZZ Egyházi szenleilények —
urvacsora-kelyhek, keresztelő-kannák 
medenczék és borkancsék a a a

arany és ezüst ékszerek
evőeszközök, chinaezüst-disztárgyak"TB®

részletfizetésre is!
Javításokat és vidéki megrende­
lésekre különös gondot tordítok !

Pontos 
kiszolgálás; 

jutányos 
árak !

Árjegyzék 2000 képpel ingyen és bérmentve

POLGÁR KÁLMÁN
müórás és ékszerész BUDAPESTEN VII. Erzsébet-körut 29 sz

Az ev. ref. egyházak szállítója,
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Orgona - Harmoniumok. Offif OílftfifVár.
A gyönyörű hang, melyet a világhírű és elismert legjobb gyárt- J

cs. és kir. udvari hangszergyáros, a 
m. kir. zene-akadémia, színházak, 

művészek stb. szállítója

fj]W

A gyönyörű hang, melyet a világhírű és elismert legjobb gyárt 
mányu amerikai rendszernek elmés szerkezete elővarázsol, ön­

magának zeng dicséretet. 65 forinttól minden árban kapható.

Elsö magy»r — villamos erőre berendezett — liangrszergyár

Stowasser J.
BUDAPEST, II., Lánchid-utca 5.

Továbbá ajánlja saját gyárában készült, elismert legkiválóbb minő 
ségü összes linros-, vonós- és fnvó-liangszereit, szakértői és 

feltétlen szolid árak mellett.

Hangfokozó-gerenda
mely által bármely hegedű, gór 
donira beillesztése után sokkal 
jobb, erősebb és lágvabb hangol 
nyer. {Biztos siker.) Hegedűbe 
hangfokozó-gerenda 4 frt. Kezes­
ség minden egyes hangszernél.

Legnagyobb gyár 
és raktár.

Saját találmányu (Rákóczi) Táro­
gató; általánosan elismert leg­
jobb, mely tökéletes solo hang­
szerré általam konstruáltatott is­

kolával 35 forinttól feljebb.
Az összes hangszerek javítása 
különleges, szakszerű pontosság­
gal, jutányos árban; kezesség 
minden egyes hangszernél. Ár­
jegyzék minden egyes hangszer­
ről külön, kívánatra bél-mentre 

küldetik.
— Kivitel MQVbin és kicsinybeo.

Sesztina Lajos
vaskereskedése

DEBRECZEN, Piacz-utcza 23. sz.
Fegyvertöltény-hüvelyek :

Lefauchcux és Lancaster barna, szürke, zöld. 

Hüvely dugasz, réz-gyutacs.

Revolver és Flaubert töltények. Ólom-sörét. 

Revolverek, Flaubert-fegyverek.
Szétküldés 5 kilós postacsomagokban.

Vaskályhák fa- és szénfütésre.
Meidinger, Kräder és Friedlandi kályhák.

= Főzőkonyhák. — ■■ ■■ ■....... —

villamos gépekkel berendezve

i Ötté
Budapest, VII. Garay-u. 48.

császári- és királyi udvari szállító.

A bécsi és párisi kiállításon 
valamint a pécsi országos ki- 
állításon kitüntetve.

Legolcsóbb árban és ked­
vező fizetési feltételek mellett 
szállít kiváló tiszta légnyomása 
csőrendszerü (pnematikus) és 
villamos tartós, nemeshangu 
orgonákat.

"O i a A* A T* org°naoV;u'ai 36 évi fennállás 
Ilit? «—t t? 1 óta 1500 orgonát szállítottak.

Tervezetek és rajzok díj mentesen.

Novotny Altai
harangöntöde és 
vasharanglábgyár

Temesvár - Gvárváros.

H

Ajánlja magát több 
évi szavatolás mellett 
régi harangok ujraönj 
lésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok előre 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére. Kü 
lönösen ajánlja saját 
Inlálmáuyn uj mo­
dern átlyukasztott

harangjait
melyek felsőrészükön 
a hege dűéhez hasonló 
S alakú nyúlásokkal 
vannak ellátva és azért 

__________________________ erősebb, terjedelme­
sebb és mélyebb ban- 

guak, mint régi modornak. Ily szerkezetű 327 kgros harang 
hangban egyenlő 46 Z kgros régi modorú haranggal. Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, régi harangok lyet 
nekkei való újra szerelését és vertvas-harang állványoka- 

Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak. -- Az 18ÍX5 orsz. kiállításon niillcniumi nagy 

éremmel kitüntetve.

NOVOTVY A.NTA TEMESVÁRI) lS'lÜSZ
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1909 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

de maga beismeri, hogy igazi elemében csak akkor van 
a mikor eredeti magyar stílusban dolgozhatik.

De — kérdezheti valaki — miért éppen csak Dá­
vid házy ért ehez a művészethez? Minták vannak régi 
könyvek kötésén, azokat bárki utánozhatja! A dolog 
azonban nem ilyen egyszerű. A könyvkötészet nagy át­
lagban — üzlet, melynél a ki sokat akar tenni, tanul­
mányoz külföldön is, de ha művészete egyben-másban 
meg-meg csillan is, nincs benne semmi a magyar leiek­
ből. Dávidházy sem maga találta fel művészetét, de 
mindent megmagyaráz nála az a körülmény, hogy csa­
ládjának tagjai, ősei már a reformációtól fogva űzték e 
művészetet és pedig, mint több régi kötés bizonyítja, 
eredeti magyar stílusban. E családról-családra szálló 
művészi készség az, a mi Dávidházyt valóban egyedül 
állóvá tette a magyar könyvkötők között.

Méltó, hogy feljegyezzük Dávidházynak a f. évben 
megjelent Petőli Almanach kötésével aratott sikerét. 
Pesten már ismerték művészi körükben Dávidházy ké­
pességeit s a f. év elején megbízást nyert, hogy Den­
en r Gyuláimnak tulajdonában levő, 1<54 évi Ujszövet- 
seg es a Zsoltárok c. munka kölese nyomán készítsen 
mintát a Petőli Almanach kötésére. Az 1m4 évi minta 
bizonyosan debreceni kötés volt, mit bizonyítanak a 
a díszítés közeit betöltő madár és csillagalakok.

Dávidházy a mintát elkészítvén, elküldte Benczúr 
Gyuláimnak, ki í. évi marc. ü-án kelt levelében „Magyar- 
ország egyetlen könyvkötőjének" nevezte Dávidházyt. „A 
magyarok Istene áldja meg érte" úgymond- -örömünket 
azzal akarjuk megkoszorúzni, hogy férjemmel eljövünk es 
nmggratulaljuk Dávidházy mestert műhelyében. Szent 
hely az, hol a régi jó magyar traditiókat még így ápolják.“ 
A mű kivitelére csakugyan megbízást nyert.

Kz esemény után nemsokára történt, hogy balogh 
Ferencz nt. ur a Kálvin elete c. müvet sajtó ala ren­
dezvén, kötése is megbeszélés tárgyát képezte. David- 
liazy csinált fötiszleletü püspök ur felhívására b mintát 
különféle stílusokban. Ekkor jött Fötiszleletü Erőss La­
jos püspök urnák az a gyönyörű eszméje, hogy legyen 
a Kálvin élete c. munka eredeti magyar stilusu kivitelben 
kötve. Dávidházy el is készítette a mintát, iney a 
maga eredetiségében és magyarosságában méltó, hogy 
rövid leírását adjam. A könyv fedél előlapjának clsore- 
szm a ielirás hosszúkás keretben van elhelyezve. 
A tiszántúli ref. egyházkerület kiadványa I. P ompás 
gondolata a Főliszteletü urnák hogy egyforma kölesben 
lógnak következni a többi kötetek.) Alól a mu enne. .z 
me»telcl a regi Korvinákon latható cnnelhelyezesnek. 
A ledéi közepén látható az egyházkerület domború pré­
selést! pecsété, körülötte a jellegzetes virág vázából kiin­
duló gályák es egyes virágok! granatalma, tulipán 
szegfű stb, csillagok és madáralakok, a melyek a ie„i
debreceni kölest jellemeztek. ,

A mai könyvkötészet más modorban, inas „epek 
kel. eszközükkel es anyaggal dolgozik, mint a régi. Ezer 
áll egyedül meg most Dávidházy a maga művészétével 
mert csak ö ismer,. De nem lehetetlen, hogy a folyo 
évi siker divatba hozza a regi stílusban dolgozo mu 
szelet. Erre engedi következtetést az a sok megrandtle , 
mely előkelő lerfiaktól es könyvtaraktól a l doh Alma 
nach hatása alatt érkezett s a melyek közül néhányat

nUlgaDebrecenrpedig büszke lehet Dávidházyra a kia
m.gSa- kön„tö,ö ip.mS.6«« JjM
szerzett!

Egyházmegyei egyházi értekezlet Nagybajomban.

(Folytatás).

Félóra múltán visszamentünk a templomba a tu­
lajdonképpeni egyházi értekezlet megtartására. Különö­
sen a férfiak vettek részt azon igen nagy számmal, mi 
annak is tulajdonítható, hogy inár akkor 1'2-re járt az 
idő. Előttünk a kütelessegludat és teljesítés mintaképe . 
Nt. esperes ur, mint elnök, nyitotta meg az értekezletet. 
Megnyitójába megemlítette, hogy több akadályozó kö- 
vetmény miatt két éven át nem tarthattunk egyházi ér­
tekezletet, holott arra, mint e nap is igazolja, szüksége 
van egyházi életünknek, mert hiszen jótékony, termelő 
hatással van az a lelkek re, felkölti az az érdeklődést, 
alkalmat ad az egyház ügyeivel való foglalkozásra, az 
az értekezletet kebelébe fogadó egyház tagjai lelkében 
áldásos, magasztos, maradandó nyomokat hagy. Meneyire 
szükséges, hogy egyházi értekezletünk az ö egyszerű 
eszközeivel bar, de az egyházra váró nagymunkából 
kivegye osztályrészét épen most, a mikor az igazi, ha­
misítatlan szabadelvüségnek a józan vallásosságnak, a 
testvériségnek nem kedvezőek a leiszínre került áram­
latok. Hirdetjük, tanítjuk, terjesztjük ilyenkor is és ha­
lassal azokat az evangyéliomi elméket, igazságokat, 
azokat a Krisztusi elveket a miket az a szent könyv 
foglal magában, es hirdetjük úgy a mint azokat Kálvin 
Janos a mi szamunkra eredet ^tisztaságúra vissza vitte. 
Majd üdvözölte a körünkben szeretettel, tisztelettel látott 
püspök urat, a megjelenteket s az értekezletet megnyit 
van felkérte dr. Kőrössy Kaiman debreceni ügyved. egy­
házmegyei tanacsbirót értekezésének megtartása.a. Haj­
dú böszörményi szereplése után sokat vártunk tőle s 
többet adott! Szabad előadásban szólott hév vei, telke­
sen. meggyőzően a Kálvinistnusrol. Kimutatta ennek 
jellenikepzö erejét, felmutatta azt mint eleteket, bebi­
zonyította, hogy a kalvinismus az igazi, helyesen értel­
mezett szabadságnak, egyenlőségnek, testvériségnek 
tiszta forrása. Különben minden szavát ide kellene an­
nak az ertekezesnek Írni, hogy gyönyörködjenek benne, 
leikesüljenke rajta, elhatározásokra tökéijék magukat 
sokan, a kik ott, az értekezleten nem gyönyörködhettek 
ennek az aranyszaju világi papnak az elöadasaban is. 
Valóban méltó, sut szükséges dolog lenne, hogy leikeszi 
közérlekezletünk találjon modul arra, hogy ezt a besze­
det legalább is annyi példányban kinyomássá, mint a 
hány presbylere van a debreceni egyházmegyének s 
aztán a példányokat ingyen szétossza. Az elmaradha­
tatlan siker ugyancsak megérdemelné a raíorditott költ­
ségét. Abban a lüzetben méltán volna megörökíthető 
a nu aranytoilu egyházmegyei jegyzőnknek, tauáesbirauk- 
nak. F. Varga Lajos Nagyrábé költői ihletségü lelkipász­
torának Kálvinról írott s az értekezleten felolvasott 
verse. Úgy az értekezés, mint a vers lelkes, szivszennt 
való értekezést csalt az ajkakra ! Ezek után nt. esperes 
ur az értekezletet bezárta. Ezt az egyházmegyei értekez­
letet is érdemes volt ám megtartani !

Értekezlet után átvonultunk a lelkészlakia, hol a 
következő küldöttségek tisztelegtek a fiit. püspök ur 
előtt: a debreceni egyházmegye papsaga nt. esperes ui, 
közigazgatási főszolgabíró, község, jegyző, tanítóság. 
Fray Gyula, helybeli presbitérium s a szomszédos egy­
házakból megjelent prezsbiterek együttesen Kozma 
Zsnniiond vezeiesevel s végül az izrgetita hitközség 
küldöttei. A népkör szép, tagas nagy termében tartott
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346 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1909

ebéd tartama alatt Kozma Zsigmond püspök, Varga 
Lajos egyházmegyei elnökségre, püspök ur az egyház­
megye papságára, élükön az esperes és tögondnok 
urakra. Szabó József Bakács főszolgabíróra és Eötvös 
Karoly udvari jegyzőre ürített poharat. A nagy figyelem­
mel hallgatott köszöntőkre felzugiak a lelkesült eljenek ! 
Sajnos, tőt. püspök urnák ma fel négy órakor ott kellett 
hagyni az érte lelkesülő társaságot, hogy Sápon keresz­
tül” haza térjen Debrecenbe sürgős dolgai végzésére. 
Nt. esperes ur pedig latogatasaval Miskolczy Laszio 
gáborjaai ieikeszszcl átvonult Kabára, hogy ott megkezdje 
illetőleg folytassa az egyhazlátogatás testi-lelki erőt 
igénybe vevő nehéz fárasztó munkáját. Legyen Isten 
áldasa mindannyiójuk munkáján; velük pedig az Urnák 
kegyelme.

Nem végezhetem soraim a nélkül, hogy sokónk 
nevében e helyen is köszönetét ne mondjak Kozma 
Zsigmond lelkész urunknak, kedves csaladjának, a fő­
szolgabíró, községi jegyző urnák, az egyház érdemes 
gondnokának, egyházi, községi elöljáróságnak, a nagy 
basomi egyhazunk, sőt egesz kögséguek, a kik bennün­
ket igaz magyar vendégszeretettel fogadtak és láttak el. 
Őrizze oltalmazza az Ir kegyelnie őket, legyen a nagy 
Isten áldasa lelki-testi életükön. Legyen úgy a mint 
szépen énekelgettük templomunkban: „Legyen te kőfa­
laidban csendesség és jo békesség, a község közt egye­
nesség, jó szerencse hazaidban !"

Veress Bálint
ért. jegyző.

A mántiiiiivus-ugocsai egyházmegye köz­
gyűlése.

A m.-ugocsai egyházmegye f. hó 4-én, a történel- 
;,.i nevezetessegü Huszton tartotta, közgyűlését Szikszay 
Zoltán esperes es György Endre egyházmegyei gondnok 
elnöklete aliatt előzőleg istenitisztelet volt a templomban, 
melyen Sinka Gyula tiszaujfaki lelkész imádkozott ihlet­
teljesen. Azután a tornacsarnokba gyülekeztünk, hol 
esperes kerte Isten segedelmét tanácskozásunkra. György 
Endre nyitotta meg a gyűlést a nála már megszokott 
tartalmas beszéddel. Most nem búcsúztatott senkit. 
Beszédén vidám hangulat vonult végig. Örömmel jelen­
tette hogy Bocskón. Maramarosvarmegyében egy uj 
anyaegyház alakult, lelkésziállása betöltésere a pályázatot 
esperes meghirdette. Közgyűlés bejelenti ezt a főt. egy­
házkerületre, kérvén, hogy ez uj egyház minden őt 
megillető joggal ruháztassek fel. Igen lontos s egyúttal 
példátadó jelenség ez. Mig némely helyeken a meglevő 
egyházak is hanyatlanak. pusztulnak. Íme a máramaros- 
ugocsai egyházmegyében újak állanak elő. Több auya- 
egyhaz alakításai vette tervbe az egyházmegye. Taraez- 
közön már felépült a templom s csak egy lépés még és 
elérjük a ezélt. Királyházán a jövő évben építünk 
tepmlomot. Itt is anyaegyház lesz. És tovább. Örven­
detes dolgokat mond szeretett gondnokunk a máramaros- 
szigeti főiskoláról. Ennek jövője biztosítva van : szükség­
leteire megvan a fedezet. Nagy buzgammal indult most 
meg a gyűjtés annak tápintézetére. A kérő iveket szét- 
külte a vezetőség, olyan reménnyel, a mely meg nem 
szegyenit. Most is 50—60 tanuló élvez c tápintézetben 
jótéteményt. A czél az, hogy százaknak legyen mód 
segélynyújtásra. Örvendetes eseménynek jelzi továbbá, 
hogy azok az egyházak, melyek folyamodtak érte

1908-ra megkapták a segélyt az egyetemes egyházi 
adóalapból. Ennek folytán néhány egyházközség életbe­
léptédé az uj adókulcsot, több egyház azonban az el­
nökség felhívására és az egyházmegye múlt évi határo­
zata alapján, egyházfentartasi alpot létesített abból oly 
képen, hogy még néhány évig viselik a régi terheket, a 
nyert adócsökkentési segélyt összerakják gyümölcsöztetik 
a bizonytalan jövőre.

Örvendetes ténynek nyilvánítja a Ne temere 
viszaszivását. mely átkos és végzetes pápai körirat volt 
hazánkra, egyházunkra egy iránt. Ezek után megnyitotta 
a gyűlést. Megéljeneztük a beszélőt, jegyzőkönyvbe 
irtuk a beszédet.

Az ügyek elintézése, határozatok hozatala nagyobb 
zökkenés nélkül folyt egész végig, a mit elősegített es­
peresnek az az intézkedése, miszerint a gyűlést mege­
lőző napon a tan ács bírói és jegyzői karral megismer­
tette, mintegy letárgyaltatta a tárgysorozat minden pont­
jait. Minden tárgyból kialakult a vélemény, a jegyzők 
határozott formába önthettek javaslataikat.

A gyűlés elég népes volt. A kötelezett tagok 
közül alig hiányzott valaki, különben ez nálunk Így 
szokás.

Mint más egyházmegye, úgy a mienk is uj tanács- 
bírói állásokat letesitett : egy vilgit s egy lelkészit. 
Amarra megválasztották a presbytériumok Szöllősy Antal 
in.-szigeti polgármestert, ki régebben egyházmegyénknek 
gondoka volt, a mikor őszinte buzgósággal működött 
egyházaink javára. Örömmel üdvözöljük t.-bíróink között, 
a lelkészbe Nagy Endre hoszumezei lelkészt, kinek apja 
régen főjegyzője volt az egyházmegyének. Úgy beillik a 
tanácsbirói székbe, mintha abba született volna. A m.- 
szigeti iskola igazgatótanácsába uj tagul megválasztot­
tuk Szabó Sándor Mára maros vármegye alispánját.

A közpénzekről előterjesztett jelentések pontos és 
lelkiismeretes kezelésről szólanak, a ini természetes is, 
mivel a gyámpénztári pénzek felett maga az esperes, 
a közpénzek felett pedig a most tanáesbiróvá lett Nagy 
Endre őrködik s a pénzt ők kezelik.

Gyámpénztárunk mindazon lelkészek helyett, kik 
annak tagjai voltak és bele fizettek, már a múlt évben 

kifizette s idén is kifizeti az országos lelkész! nyugdíj­
intézetbe a beléjiési járulék 33 százalékjának (S0 száza­
lékát. Minthogy ahoz az egyházkerület 40 százalékkal 
hozzájárná, ezen címen, a mi egyházmegyékben csak 
azok a lelkészek viselnek terhet, a kik az egyházmegyei 
gyámintézetnek tagjai nem voltak.

György Endre gondnokunk fogalmazásában, a 
közgyűlés egy pénzkezelési szabályzatot fogadott el, 
melynek egyik rendelkezése az, hogy a tökepénzek 
megbízható pénzintézetbe helyeztessenek cl, leginkább 
hitelszövetkezetekbe s a betéti könyvekre az esperes 
rávezeti, hogy csak az ö engedélyével használhat azokból 
fel az egyház.

Gödényháza most épit a régi több százados he­
lyett uj templomot. Kölcsönvételre kért engedélyt. 
Megadatott. Királyháza a templom helyét rendezte. 
A jövő évben épit. Ad neki a m. kir. földmivelésügyi 
minisztérium fát ingyen, a kereskedelmi minisztérium az 
anyagokat helyre szállitatja csekély díjért, ezen kívül adott 
már 1500 koronát, de még többet kérünk. Zörgessetek 
megnyittatik.

Birtokrendezések, adásvételi ügyek kérvények el
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bírálása voltak többnyire a gyűlés egyéb tárgyai, 
melyet kedélyes közebéd követett, hol is az érdemesebb 
embereket méltó felköszöntőkben éltettük.

Jii/íi Ferenc
főjegyző.

A beregi egyházmegye közgyűlése.
Sütő Kálmán esperes és Yáradv Gyula gondnok elnök­

lésével a beregi eygházmegye ápril. 15-én tartotta köz- és 
bírósági gyűlését Beregszászban. Az érdeklődés, mint 
minden tavaszi gyűlésünkön nagy volt. Nem csoda mert 
eltekintve közgyűlés sok és fontos tárgyától nem kevesebb 
mint a bírósági ügy is várt elintézésre, amelyek hat 
egyházat azoknak belhivatalnokait, tisztviselőit s tagjait 
érdekelték, — sajnos — némelyiket nagyon is.

De tartsuk meg a rendet.
Esperes buzgó imával megnyitja a közgyűlést. A 

gyűlés megalakulása után esperes időszaki jelentését 
terjesztette elő, mely az egyházmegye félévi eseményeit 
tüntette föl. Az elénk rajzolt kép megnyugtató. Melegen 
emlékezik meg a jelentő az elhunyt Varga Nándor 
egyházmegyei tanácsbiróról s ügyészről id. Bart ha Jó­
zsef ugornyagergelyii és Deli Tamás beregtivadari lel-, 
készről. Emlékezetük a közgyűlés határozata folytán a 
jegyzőkönyvben megörökiltetik. Az üresedésben ev- 
két világi tanácsbirói állásra Balajthy Mór szolyvai o- 
szolgtbiró s missiói fögondnok (úgy akartam irm a mi- 
sió lelke) és Barczay Sándor földbirtokos, orsz. gyűlési 
képviselő választattak meg, akik közül az ulobm a 
gyűlés színe előtt az esküt le is tette, rövid szép besze­
dőben kötelezvén magát nem a sok bőszedre, hanem 
a hithü cselekedetekre. Segítse és tartsa is meg 
buzgó elhatározásában a nagykegyelmü Isten. -
laithy Mór e gyűlésen nagy betegsége miatt nem je e 
tett meg, mit a közgyűlés sajnálkozva vett tudomasu 
A Varga Sándor korábbi lemondásává! megüresedett 
egyházmegyei ügyészi állásra megválasztott Szeles Ka 
roly beregszászi ügyvéd ügyészi esküjét letet e.

A Tanügyi bizottság jelentéséből kitűnik, hogy is­
koláinkban a haladás örvendetes. Csak az allam teme- 
dek követelését a felszerelésre vonatkozólag ne dj k 
mindenütt az anyagi szegénység miatt g ■
népiskolai tőkesegélyforrás megnyitása tálán majd 
segít ezeken a hiányokon.

Nagy Gyula munkácsi kir. közjegyző ez a hitbuz- 
„ú öUtoMlU egyháztag dW koronát adományozott 
í Szolyvai missiói templom céljára joromU’
tanác^biróvá történt választása alkalma - 
ad" ,í az egyházmegyei lelkesei gyámmtezetnek. Meg 
kell emlékeznünk itt Bay Lajos nagybamya. Iákos
során,i földbirtokosról akit a nagybánya, «öbazmefi 
énen most választott meg tanacsbirojanak, a m a su
nv, rel. egyháznak eg, “L W ® íebbás 
ezek mintha jelek volnának, biztat. z1 iilé|yköszönettel
jobb jövendőnek ! Természetesen a bizottság
vette tudomásul az adományokat tudomásul
veUe1 ^közgyűlés1 és meíeg Ajánlattal ter^eszteüe fölráz

elrendelte, a lemondott jegyzőnek ped g hu es odaa 
munkásságáért jkvi. köszönetét szavazott.

Egyik egyházlátogató külldötlség azt jelentette a 
közgyűlésnek, hogy a vallásvizsgát a nagymuzsalyi 
állami iskolákban nem tarthatta meg, mert az igaz- 
gató-tanitó ur növendékeket hazaküldötte s aznaji dél­
után ö maga is kereket oldott. A vallást t. i. ő maga, 
az igazgató-tanitó ur tanítja (ha ugyan tanítja) s bár 
jóelörc értesítve volt a vizsga idejéről mégis haza kül­
dötte a növendékeket 10 órakor s eljárását azza; okolta 
meg, hogy az állami iskolában 8—10-ig van tanítási 
óra. Az pedig már elmúlt, délután pedig elutazik. Hát 
mint állami igazgató-tanítónak lehet igazsága, de mint 
vallástanitónak nincs. A közgyűlés orvoslás végett a 
vármegyei közigazgatási bizottságot megkereste.

A beregrákosi egyház az adócsökkentési segély és 
a népiskolai tökesegély reményében iskolájának ál­
lamosításától elállóit. Gergelyi azonban minden küldött­
ség járás ellenére is megmaradt elhatározása 
mellett, sőt az egyházmegye is fontos érdekek miatt az 
államosítást javasolja, mert igy a felekezeti iskolát 
szerződésileg adván át az államnak, biztosíthatja 
legalább a református tanerők kinevezését, ellen­
kező esetben ez sem lesz biztosítva s az allann 
iskola is föl lesz állítva. Lenne tehat a községben róni. 
kath. reform, és állami iskola s hogy ebben a verseny­
ben melyik lenne a győztes, az alig kétséges. Hasonló- 
képen van a vásárosnaményi ügy is, s ö még rosszabbul 
mert ott az állam már 1905-ben szervezte az állami is­
kolát négy tanítóval: mellette a felekezeti iskola a bi­
zonyos sorvadásnak volt kitéve s igy kénytelen volt az 
egyház felekezeti iskoláját 10 évre beszüntetni; ehez 
az egyházmegye is hozzájárult annak idejeben, de a 
kerület nem. Az egyházmegye most sem tehetett mast, 
mint hogy áll régebbi határozata mellett, E két iskolá­
nak az ügye tehat most a kerület kezében van. Búi 
mennyire tiszteletreméltó és szükséges az államosítás 
lehető megakadályozása a nagyobb bajok elkerülése vé­
gett mégsem lehet ridegen elzárkózni a körülmények 
parancsoló szüksége elől, — mint a hogy mi látjuk a 
fentebbi két esetben. Ha azonban a felekezeti iskola 
javára valamely más kibontakozást tud a kerület, mi 
leszünk az elsők az örvendezök között 1 Mert sajnos, 
hogy az állami iskola a legtöbbször vesztett terület a 
mi felekezetűnkre nézve. Példa rá a nagymuzsalyi eset. 
Mátyuson az iskola államosittatott. Kun István kigyosi 
kántortanitó félévi szabadságot nyert. Hada Sándor be­
regrákosi tanító 4-2 évi szolgálat után nyugalomba vo­
nult. Több egyház kérvényét pártolólag terjeszti tol az 
egyházmegye a népiskolai tökesegélyből való kölcsön 
ügyében. Tariska Lajos balazsén es Suto Miklós kajda- 
nói lelkészek az érdekelt presbitériumok beleegyezese- 
vel állást cserélvén, őket uj állásukban az egyházmegye 
megerősítette. Barka szó építkezési ügye pótlás végett 
visszaadatott. Gelénes 30000 korona költséggel templo­
mot épit, az engedélyt megkapta. Pénzük is meg van 
rá teljesen. Nagybereg jelentést tett az iskola felavató 
ünnepségről. A község által a felekezeti iskola céljára 
szolgáló 63000 koronánál többe került pompás iskolát 
adták át a közhasználatnak. A közgyűlés örvendező 
szívvel vette tudomásul. A restaurált, müemlekszerű 
beregbenei templom is átadatott céljának. Rcndkivu i 
egyházi adók kivetése, számvevőszék jelentesel, adas- 
vevési szerződések kölcsönügyek s több más kisebb úgy 
nyert még elintézést. Közgyűlés után a Royal éttermé­
ben közebéd volt, természetesen kedélyes hangulatban, 
toasztokkal fűszerezve.
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Délután 3 urakor a bíróság ült össze s látta cl 
ítélettel a sok ügyet. A hosszú ülésnek este 9 órakor 
lett vége. Bizony-bizony a birósigi ügyeket másnap 
kellene tárgyalni.

Nagy László emlékezete.

Nyugodjál békével, kedves jó barátunk f A szere­
tet melege, melynek bőségét árasztottad iöldi pályádon 
mindenütt magad körül, nem hült ki, nem aludt el 
még, és nem is fog eladni, inig él e nemzedék. Szivünk tele 
van édes emlékekkel felőled, keserű bánattal utánad. 
Mindenütt latjuk üres helyedet. Az árván maradt gyer­
mekek. a koronáját vesztett gyülekezet, a tanácskozás 
és ítélkezés széke gyüléstermében, a barátságnak vi­
dám asztala, a jótékony és kulturális intézetek, az 
egyesek, kik tanácsod, segítséged, pártfogásod nélkül 
szűkölködnek . . . mind gyászolnak téged, mind sírnak 
utánad és ha voltak ellenségeid, — mert ugyan kinek 
nincsenek az l"r szőlőjének munkásai közül? •— azok 
sem mondhatnak egyebet utánad, mint ama százados : 
„bizony ez az ember igaz vala.“

Ne bántson hát a néma hallgatás, mely elköltö­
zésedet követte. Ne sértse emlékedet, hogy gyászkere­
tes nekrológok nem zengették érdemeidet. Nem a 
feledés, hanem a megdöbbenés némasága ez, mely 
minden nagy pusztítást követni szokott. A kisebb fáj­
dalom panaszhangokban tör ki, de a nagy veszteség 
megdermeszt és elnémít. A tüskeszurástól sírva fakad 
a gyermek, de a menykőcsapás elfojtja a hantok aj­
kain.

Egy negyedéve már, hogy elvesztettünk téged s 
még most is remeg toliam a megindulástól, hogy rólad 
emlékezem. Oh vedd szívesen e késői megemlékezést. 
Te már nem homályos tükör által szemléled a földi 
dolgokat. szellemed lerázta a por bilincseit s 
meglátja az én indulataimat, melyeket jól érzek s ki 
nem magyarázhatok.

Bizony vártam én mind e mai napig, hogy b. e. 
Nagy Lászlóról, a nagyari egyháznak 30 éven át erős 
kezű. I öles és buzgó papjáról, a szatmári rel". egyház­
megye tanácsbirójáról és pénztárnokáról. Szalmárvár- 
megye törvényhatósági bizottságának tagjáról, minden 
nemes és szent ügy lelkes harcosáról az atyafiul sze- 
retetet nemcsak prédikáló, hanem kicsinyekkel nagyok­
kal szemben tettleg gyakorló igaz szivü barátról jön­
ni fog megemlékezés, az enyémnél hivatottabb kézből, 
őt régebben ismerő s hozzá közelebb álló szívből. De 
tovább nem tudok várni, hanem kiöntöm az én tel­

kemet c néhány sorban, letéve a kegyelet és emléke­
zet egyszerű cipruságát a nagyari temetőben domboro­
dó sírra, a gyermeki szeretet könyáztatta virágai közé. 

Vedd tőlem szívesen, elhunyt jó barát!

Földi dolgairól kell-é szólnom ?
Hogy mikor született, mikor és hol vizsgázott stb. 

az mellékes dolog.
Hogy miket cselekedett, miképen töltötte be hi­

vatását arra nézve vannak az enyémmel erősebb bi­
zonyságok. Ott van elhagyott gyülekezete, kicsinye-nagy- 
ja, — káplani első szárnypróbájáról, erejében 56 éves 
korában történt váratlan haláláig, a tisztelet és szere­
tet teljességével csüggött rajta. Ott van Nagyar község, 
melynek felvirágzásáért annyit fáradozott. Ott van az 
egyházmegye, a vármegye, az o. r. 1. e. a prot. irodal­
mi társaság és minden hely, a hol a köznek s a 
Krisztus földi országának használhatott. És ott van 
egy szerény kis kör, az Ur tizenhat szolgájának egymá­
sért és a Krisztusért lángoló szeretetheti egybeforrott 
társasága, a Tiszavidéki lelkész! kör, melynek egyik 
megteremtője és éltető lelke volt. Ezek mind élő bi­
zonyságai bülcsesége, buzgósága, nemesszive és igazság- 
szeretetenek.

Hogy szive-lelke érzelmei, indulatai minők valának, 
mondjátok meg kedves gyermekei és rokonai. Mondja­
tok meg kartársai, barátai, kik vendégszerető házában 
oly sok kedves órát töilötettek. És mondjátok meg 
mindnyájan, kik e sorokat olvassátok, az egesz egyház- 
kerületben. Munkácstól Torontálvásárhclyig. . . van-é 
köztelek, a ki nem tudna, ki volt Nagy László ?

Legyen csendes siri álma, áldott emlékezete, 
boldog feltámadása 1 S.

KÜLÖNFÉLÉK.

— György Endre alapítványa. A má-
ramarosszigeti rel. Lyceum igazgatótanácsának 
L hó 21-én tartott gyűlésében nagy örömet és 
lelkesedést támasztott az elnökség egy bejelen­
tése, mely tudtuladta, hogy György Endre, mint 
a szigeti rel". főiskola gondnoka, az újonnan épí­
tendő internátus céljaira, a melyre miniszteri 
engedély alapján most folyik az országos gyűjtés 
10000 koronás alapítványt telt s az alapitó leve­
lét is megkiildötte az intézet számára. György 
Endre egyéniségét mindenki ismeri; ismeri puri­
tán gondolkodását s az odaadó önzetlen szere­
tetek amellyel már hosszú éveken keresztül mun-
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kálja a ref. egyházak szellemi és anyagi elha­
ladását. Ez utóbbi ténye fényes tanujele az ö 
áldozatkészségének is, mely bizonyára hasonló 
jótéteményekre fog másokat is serkenteni.

— Követésre méltó példa. Lélekemelő 
ünnepélyesség színhelye volt f. hó *23-án, vasár­
nap d. e. a nyirgyulai református templom. Az 
istenitisztelet befejezése után ugyanis kiosztatott 
a konfirmált ifjúságnak az egyházi főgondnok 
Mikolay György, községi jegyző által adományo­
zott gyönyörű kiállítása, legújabb kiadásban meg­
jelent szent biblia. Úgy a confirmált ifjúságra, 
mint a nagyszámú hívőkre mély hatást 
gyakorolt az érdemes főgondnok eme ne messzi vü 
tette, mert mindannyian átérezték azt, hogy a 
református egyház mai nehéz napjaiban a hívők 
közötti összetartás és a hitbuzgalom érzését ily 
nemes cselekedetek mozdítják elő leghathatósab- 
ban. Mi a magunk részéről szintén a legőszin­
tébb elismeréssel adózzunk Mikolay Györgynek s 
kívánjuk, bárha minél többen a ref. egyház ve­
zetői közül követnék példáját. Vivat!

— Vizsgálati rend. A debreceni református főis­
kola összes tanszakain az 1908 —09. tanév végén. Év­
záró istentisztelet 1909 junius hó 12-én délelőtt 10 
órakor a nagytemplomban. Vizsgálatok: A.) Az akadé­
miai tanszakon : A kollokviumok a theologiai akadémián 
jun. 7—30 ig; a jogakadémian május 17-töl május 22- 
ig és jun. 7—15-ig ; a bölcsészeti akadémián junius 7. és 
következő napjain tartatnak. A jogi alapvizsgálatokra 
junius 15, déli 12 óráig kell jelektkezni. A vizsgálati 
napok kitűzéséiül a jogakadémiai tanárkar, a jogakadé­
miai dékáni hivatal utján külön kiírásban intézkedik. Az 
állam vizsgálatok kitűzése junius hóban is a jelentkezé­
sek szerint fog történni. EU A főgimnáziumban: Május
14. A Vili. osztálybeli magántanulók vizsgálata. Május
15. A Vili. osztály vizsgálata az oratóriumban egész 
na]i. Május 17., 18., 19. Írásbeli érettségi vizsgálat, 
junius 12. D. u. 4 órakor céllövészeti vizsgálat a nagy­
erdei játszótéren és folytatólag a katonai céllövőben. 
Junius 13. D. e. 10 órakor francianyelvi vizsgálat a Vili. 
osztály termében, 11 órakor gyorsírás vizsgálat a ML 
osztály termében ; d. u. 4 órakor tornavizsgálat a kollé­
gium udvarán. Junius 14. A \ II. osztály vizsgálata egész 
nap az oratóriumban ; az I. A. osztályé d. e., az I. B- 
osztályé d. u. a fizikai tanteremben. Junius lo. A VI. 
osztály vizsgálata egész nap az oratóriumban ; a 11. A. 
osztályé d. e., a II. B. osztályé d. u. a fizikai tan te 
rcmben. Junius 16-án Az V. osztály vizsgálata egész 
nap az oratóriumban ; a III. A. osztályé d. e., a 11 . 
ti. osztályé d. u. a fizikai tanteremben. Junius 17. U. e. 
a IV. A. oszály vizsgálata az oratóriumbon, a IV. ü. 
osztályé a fizikai tanteremben. Junius 18. és 19. Ma­
gánvizsgálat és pedig jun. 10-án az 1—IV. osztálybeli, 
jun 19.én az V—VII. osztálybeli magántanulók vizsgá­
lata. D. 8. órakor írásbeli, d. u. 3. órakor szóbeli vizs­
gálat. Junius 21-25. és 28. Szóbeli érettségi vizsgalat. 
Az osztályvizsgálatok naponként d. e. 9 órakor, d. u. 
ti órakor kezdődnek. A közvizsgálatok ideje a lat a fő­
gimnázium! tanulók rajzai a rajzteremben megtekinthe­

tők. C.) A tanítóképző intézetben: Május 17—28. IV. 
osztály szigorlatai az osztály tantermében. Junius 2. IV. 
évre tartozó magánvizsgálatok. Junius 3. Képesítő vizs­
gálatra jelentkezés. Junius 4—5. írásbeli képesítő vizs­
gálatok. Junius 7—19. I—III. osztály szigorlatai az 
osztályok termében. Junius 20. D. e. 10—12. Gyakorló­
iskola vizsgálata az oratóriumban. Junius 31. I—III. 
oszt. nyilvános vizsgálata az oratóriumban. Junius 22. 
Magánvizsgálatok. Junius 23—30. Szóbeli és gyak. képe­
sítő vizsgálatok. Debrecen, 1909 május 15. Ä főiskolai 
igazgatóság.

A püspöktől.
A Nagytiszteletü Református Esperes Uraknak.
Nagytiszteletü Esperes Ur !
Az egyházkerületi levéltárnoknak hozzám intézett 

felterjesztéséből arról értesültem, hogy a 338/1908 sz. 
egyh. kér. végzéssel elrendelt díjlevél kimutatási mun­
kálat elkészítése sok akadályba ütközik.

A dijlevek az egyházkerületi levéltárban nem kü­
lön. hanem az egyházkerületi jegyzőkönyvi iratcsomókban, 
a végzés megfelelő számának megfelelően őriztetnek. 
Ezen irat csomókból évek hosszú során át sok iratot 
kiszedtek hivatalos használatra, de azok viszsza nem 
helyeztettek. Bár azoknak a vissza helyezése folyamatban 
van, már eddig is kitűnt, hogy némely iratok más helyre 
kerülvén, azok visszahelyezése még sok időt igényel s 
megtörténhetik, hogy némelyik kivett dijlevél elő sem 
kerül.

Még nagyobb nehézség, hogy a jegyzőkönyvek ál­
talánosságban csak „dijlevél," „tanítói dijlevél," sőt „belső 
hivatalnoki dijlevél" néven emlitik a dijleveleket, tehát 
az igy pontosan megnem nevezett és még elő nem ke­
rült dijlevelekröl meg sem állapítható, hogy melyik ál­
lásra vonatkozott. De még ha megkerül is a jegyző- 
könyvi számnak megfelelő dijlevél, még nem bizonyos 
hogy a legutolsó, tehát ma is érvényes dijlevélről van-e 
szó. Több' egyházközségnek 100 évesnél régibb dijlevele 
is van, ennek felkutatása pedig rengeteg munkát igé­
nyel. Mindezen bajokon csakis a jövőben a dijlevelek­
röl készítendő nyilvántartási naplóval lehet segíteni.

Hogy azonban addig is a levéltárnokot lehetetlen 
feladattal ne terheljük, méltóztassék minden egyházköz­
ségből a következő adatokat összegyűjteni :

1. ) Az egyházközségben mely belliivatalnoki állá­
sok és megfelelő egyházkerületileg megerősített dijlevelek 
vannak s melyek nem erösittettek meg eddig?

2. ) Mindenik dijlevél után kiteendő, hogy melyik 
évben és melyik szám alatt erősítette meg az egyház­
kerületi közgyűlés. Ha a megerősítés alkalmával más 
volt az állás elnevezése, az is kiteendő.

Midőn az összegyűjtött adatoknak f. évi julius hó 
1-ig való beküldését kérem.

Teljes tisztelettel vagyok,
Debrecen, 1909 május hó 27-én.

Erőss Lajos
püspök.
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— Épülnek a kis magyar egyházak. Azaz csak 
épülni szeretnének, mint Andrásfalva, Marosillye, Ma- 
gyarcséke, a melyek részéről adakozásra való felszólítá­
sok és kérőivek küldettek szét gyülekezeteinkhez. ,Áldja 
Istenei, kit Istene megáldott.1 Vajha a mi Istentől meg­
áldott gyülekezeteink és híveink megszívlelnék ezeket a 
felszólításodat és adnának szegényebb testvéreiknek, 
a kikben mi. s a mi igaz keresztyénségünk és magyarsá­
gunk fog megépülni. Épülnek a kis magyar egyházak, 
azaz csak épülnének mint Andrásfalva, Marosillye. Ma- 
gyareséke . . . Hat épüljenek is, a pünkösti lélek és 
buzgósag építse meg őket.

— Az Okeeskei templomszentelés. Egész ese­
ményszámba ment ennek a derék pestmegyei község­
nek templomszentelési ünnepélye, mely 1. hó -3-dikán 
folyt le. Eseménvnyé tettek a két rét. püspöknek 
B'.tkiay Sándornak es Eröss Lajosnak a találkozása, 
Gulner Gyula pestmegyei főispánnak, Bagossy Karoly 
ny. alispán egyházmegyei gondnoknak, Lévay Mihály 
nagyabonyi apátplébánosnak a megjelenése a szomszé­
dos tiszántúli papoknak tömeges részvétele,la kik Gvöry 
Lajos esperes vezetése alatt mintegy 12 en jöttek el és 
kísérték el Eröss Lajos püspököt es az alkalom maga. 
Az I »kecskéi magyarok (mintegy 3000-en vannak) 70,000 
koronáért olyan szép templomot építettek, melynek 
párját messze földön is alig lehetne feltalálni. Es ez 
még nem eleg, de a 70.000 korona már jobbnyira ki 
is van fizetve. Ez sem utolsó dolog a mai nyavalyás 
koalíciós világban, melyben meg a jeles internationa- 
1 ista jezsuita páterek is nemzeti ellenállásról szavalnak 
s a melyben a szegény Andrásfalviak ott Bukovinában 
es a Marosiilyeiek lent Hunyadban nem tudnak a szent 
köztől egy krajcárnyi segedelmet se kiszorítani és jófor­
mán csak a terhes önadóztatasra vannak szorulva. Az 
•jhki-keiek templomára a <0,000 k. jóformán önkéntes 
ajánlatokból gyűlt össze. A nép vagyonossága mellett 
ebben a tevékeny es buzgó lelkésznek Szabó Eleknek is 
van nagy részé. Szabó Elek (a debreceni iskola hajdan 
becézett Leksije) nt a tiszantul kezdte futását, fütiszte- 
letü püspök urunknak volt kor és tanulótársa s mint a 
közvetlen határon szolgáló lelkész, ma is élénk össze- 
köüetesben van velünk. Ö és a gyülekezet hívták sze­
retett püspökünket, ki ez alkalmat használta fel arra is, 
hogy a kerülete határánál megjelent püspöktársát üdvö­
zölje s ezáltal a templom szentelési ünnepély fényét 
emelje. Maga az alkalom különben a Baksay püspök 
előírása szerint folyt le. Imádkozott Baksay, prédikált 
Simon Ferenez jászberényi lelkész, agendaztak szolgal- 
galtak Mészáros Janos (Kecskemét.) Takács Mihály 
(Gzegléd,) Szekér Sándor (Jászkarajenő) és Adám Kál­
mán esperes. A templom történetéből helybeli lelkész 
Szabó Elek olvasott fel, a kit az ünnepélyre megjelen­
tekkel, azok között különösebben a mi szeretett püspö­
künkkel Eröss Lajossal lelkesen ünnepeltek. Délben nagy 
es gazdag ebed volt erre elkészült sátorokban, méltó 
az okécskeiek ismert vagyonos állapotához, melyből az 
andrasfalviak vagy marosiilyeiek kis falusi templomának 
költségei is kiteltek volna. De ne sajnáljuk mint ama 
takarékos elsöszülött a hizlalt tulkot. Az okécskeiek 
es a hozzájuk hasonló jómódú magyar rét. községek 
bizonnyal nem hagyjak el az ö segélyre szorult atyjok- 
fiait sem. Az uj templom az áldozatkész buzgószeretet 
müve, mely magát is építi, a szegényeket se hagyja. 
Álljon e templom és éljen a buzgósag szivünkben örökké.

Szerkesztői üzenetek.
Vadai/ ,/. Nagyvárad. Becses cikkét nagy köszö­

nettel vettük, a kért folytatás azonban sajnálatunkra tel­
jesen elmaradt. F. Z. Szentes. Valahára megkaptam cik­
kedet, az ünnepi számra azonban már későn. Aekrolog. 
A kegyelctes cikkek mind sorra kerülnek, tessék telje­
sen nyugodt lenni, mi szivünk szerint áldozunk azok 
emlékének, a kik a kevesen hívek valának.

Felelős szerkesztő :
Dr. Ferenczy Gyula.

PÁLYÁZ AT.
A máramarosszigeti ref. főgimnázium igaz­

gatótanácsa a főgimnáziumnál megüresedett ma­
gyar-latin és latin-német tanszékekre pályázatot 
hirdet.

A magyar-latin tanszék alkalmas pályázó 
esetén rendes, ilyennek hiányában helyettes ta­
nárral, a latin-német tanszék ellenben az állam- 
szerződésben biztosított jogunknál fogva helyettes 
tanárral lesz betöltve.

A rendes tanár javadalma 2400 kor. törzs- 
iizetés, 400 kor. lakáspénz, továbbá ot ízben 
200-200 kor. ötödéves korpótlék, a fennálló sza­
bályzat értelmében előléptetés a 2600, 2800 és 
3200 koronás lizetési fokozatokba, melyek közül 
a két utóbbiban a lakáspénz 500-500 korona, s 
végül az állami fizetéskiegészitésben vaió része­
sedés igénye. Az ötöd év és korpótlék megállapí­
tásánál a hazai ref. középiskolánál rendes tanari 
minőségben eltöltött szolgálati idő 10 esztendő 
keretén belöl beszámittatik.
A helyettes tanár összes javadalmazása évi 2000 k.

A rendes tanár végleges minőségben, a he­
lyettes csak az 1909/10 tanév tartamára választatik.

A tanszék betöltésének joga a főgimnázium 
igazgatótanácsát illeti. A hirdetett állásokra csak 
református vallásit egyének választhatók meg.

A megválasztandó tanárok kötelesek szak­
tárgyaikat, esetleg azon kívül más rokon tárgyakat 
is heti 20 órán belöl tanítani s állásaikat 1909 
évi szeptember 1-én elfoglalni.

A megválasztandó rendes tanár az orsz. 
nyugdíjintézet jogosított és kötelezett tagja.

Pályázók életkorukat, vallásukat, végzett ta­
nulmányaikat, tanári képesitésöket, eddigi szol­
gálatukat, egészségi állapotukat, katonakötelezett­
ségi viszonyukat és eddigi irodalmi működésűket 
igazoló okmányaikkal felszerelt és az igazgató- 
tanácshoz címzett folyamodványaikat 1909 évi 
június hó 25-ig a főgimnázium igazgatóságához 
küldjék be. Máramarossziget, 1909 máj. hó 23.

Héder János
lye. h. gondnok, lg. tan elnök.

W :w ,»v. . t in.
^ !y;
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— Rimaszombatba káplánt keresek, akinek szep­
tembertől kezdve az elemi iskolában vallást is kell ta­
nítania, heti 12 órán. Fizetése 1400 korona és bútoro­
zott lakás, fűtéssel. Az állás azonnal elfoglalandó, (’zin­
ke István ref. lelkész.

Toron yó rák
palota-, városházi-, gyári- és lak­
tanya berendezését a legelőnyöseb­

ben eszközli
Mayer Károly utóda

Müller János
első magyar óragyár 

= gőzerő berendezéssel = 
^ Budapest, VII., Csömöri-u.

50. saját házban.
Képes árjegyzékek és költségvetések bermeiiR e.

Harmoimm, j
[□15] ■jí’5Jal5i j.gp.Gnopg

LöMts Arthur
órás, ékszerész üzlete Debrecen, Piac-u.

Egyházi készletek, keresztelő edé­
nyek, urasztali poharak, tányérok, 

kannák alkalmi ajándékok
nagy raktára.

A református egyházak szállítója.

vásárlók ne mulasszák el, mielőtt H&r- 
moniumot vesznek

Reményi Mihály
a magyar királyi Zene Akadémia házi hang­
szer készítőjétől, legújabb Harmonium 
árjegyzékét kérni, melyet ingyen és bér­
mentve küld Reményi Harmonium 
osztálya. Budapest, Király-u. 58. szám.

Ezen választók a legjobb 
iskolai és templomi haszná­
latra készült valódi

ütői harmoniumoli-
ban, melyeknek hangja tel­
jesen azonos az Orgona 
hangjával.

Zongorák, Pianinók
a legolcsóbbtól a legfinomab- 
big a legolcsóbb gyári ára­

kon.

Szölőoltványt. szőlővesz- 
szöt ne rendeljen uddig, 
mig tőlem árjegyzéket 
nem kér! Gyökeres olt­
ványok ezre 140 korona, 
Delaware ezre 100 korona.

Czim :

Szigyártó Nagy Mihály
Felsősegesd, Somogymegye.

Alapittatott 1851-ben.

Dávidházy Kálmán
elsőrangú könyvkötészete és disziniives üzlete

DEBRECEN, Füvészkert-utca 9.
Teli esen modern berendezésű üzlet. Megbízható s 
kifogas tálán munkát készít mindennemű kony köté­

szeti, diszmücikkekben es bérmunkákban.
Ima-, Énelteskönyv s más Egyházi műveltet töme­
gesmennyiségben, verseny képes kivitelben és f/í/rtri«ro„. 

Anyakönyveket, tartós jo kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszkötésben jubiL- 

— lenni okra. --------------
Aranykönyvek egyházak számára mely j vékony 

adományok nyilvántartásara is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószékén 

vagy temetéseknél előnyösen használhatok.
Iskolák számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papírra és ezeken kívül meg szamcs 

szakba vágó munkát.

tapes ara”Vlwf*tn ievéUári okmánytártól
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T if-fon ‘.it éj. Telefon -if-.

Központi
drogueria

Debrecenben. Piac-utca (Városház-épület)

Gazdasági és gyártelepek részére előírás szerint 
berendezett m e n t ö s z e k rén y e k, k ö t s z e- 
r vk. des í n f i c i a lőszerek Cr e o 1 i n, 
V. a r 1) o I. mindennemű állatgyógyászati cikkek 
és miiszerek. Sertés és marha tápporok és Flu­
idok nagy raktára, úgyszintén nagy választék 
mindenféle g u m m i á rukban s é r v k ö t ö k- 
ben. valamint fén y képészezéshez szükséges 

I vegyszerekben. ~

MUHLE VILMOS
cs. és kir. udvari szállító

TEMESVÁR.
Mag-, Növény-, Rózsa- es Fa- 

Nagyteny eszetek.
(Növelési terület 94 hold.) Világkivitel
A legjobb magvak. A legnemesebb 

csemetefák. A legszebb díszfák, 
cserjék, rózsák, fenyők. —-

Kertészeti kézikönyv diletánsoknak.

this főár jegyzék ingyen
lideion JUJ. Telefon J9J.

&

Az 19os. évi Október hó 5-én tartatott Orsz. Lelkészegyesületi gyűlés Budapesten elha. 
tarozta, hogy a lelkészi kar részére a már ismertetett s időszerűsége folytán nélkülöz, 
heteden díszes egyenruhát ajánl ünnep alkalomkor való viselésre, hogy az egyházi 
méltóságot jobban kiemelje az egy főim a külsőben rejlő erőt és az összetartozandóságot 
fokozza. Nemes Mihály történelmi festőművész az 0. 11. L. E. megbízása folytán 
tervezett ilyen díszes tógát, övvel: palástot kun-süveggel. Ezen tervet az Orte, elfoadta
s tagjainak ajánlotta. CyonjA í fívQof PaP‘ szabó első hmvásárhelyi 
Ezen díszes ruhákat Vj/iCllltU f * UAötvi. diszmagyarruha készítő., szabó 
mesler stílszerűen és a legjutányosabb árban készíti. Egyházkerületi és egyházmegye 
gyűlésekre elmegy saját költségén. Bemutatja ott a minta ruháit s a megrendelőknek 
mértéket vesz. Vagy mérték megküldése esetén is cltudja készíteni azt. Pontos kivite­
lért szavatol. Fenti ruhákat készíttetni óhajtó érdeklődőknek bővebb felvilágosítást ez 
ügyben képes árjegyzéket mértékvételi magyarázattal ingyen és bérmentve

Szántó József

|Sr
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Nyomatott a Debr. Prot. Lap könyvnyomdájában.
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Képviseled és 
bizományi 

raktár L géplakatos mester
Debrecen,

II. Bethlen-utea4S. sz.

CLAYTON 4 SHUTTLE WORTH"
Budapest, Váo*i*Uörút 03,

4IU1 • ledntlnyosibb ink me!!«« ajlniutaaln

Locomobil és gőz cséplőgépek,
•zalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere- cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek. 

SzénagyOjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorica»- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
a ez él-ekék, 2- és 3-vasu ekek és minden 

egyéb gazdasági gépek.

Budweiszt es honi gyártmányú porczellán, 
valamint Meiu,..ger köpeny és öntött

vaskályhák.
Minden szerkezetű vas- és porczellánburko-

MU1'. t,Plicator hőfejlesztő 
kalyha hetetek, vadászfegyverek és
felszerelések, revolverek, hüvelyek és töltények

Lőporáruda.
T-r • j _ • , Brownmg-, endszerüüJd0nSag! ismétlő fegyver

. , 190. minta.
^zén- és fakosarak, melegvédök, fürdőkádak, 
vasbutorok, gyermekszékek és kocsik, mosdó­
készletek. fényezett konyhafelszerelések, 
gépmangorlók és facsarok, gummi átvonatta]

Kepes árjegyzék ingyen és bérmentve.

PozdBCh És Thury utóda.
Kisgejőczön

Ing megye
Alapítva Ív93-ban.

Budapesten
VI. Lehel-u. 8/a.

Alapítva 1847-ben.

Mara 11 g ö ai t ő <1 e.
Készítek Budapesti és kisgejőczi műhelyemben 

minden nagyságú és hangú harangokat a kívánt 
összhangban, a legnagyob felelősség mellett. Fel­
szerelt uj modern forgatható vaskoronával, ame­
lyek elmés szerkezetüknél fogva a tornyot megóv­
ják a rázkódástól, és a harang tartósságát is be- 
láthatlan időre biztosítják, (amellett könnyű jára­
tuknál fogva egy em-er által egyszerre több ha­
rang is húzható. Készítek vasharanglábakat, álló 
vagy fekvő szerkezetben a legszebb és legjobb ki­
vitelben.

Nagyobb harang öntetett általam Kisgejőczön 
közel egy ezer darab, és budapesten 1650 drb. 
felszerelte Budapesten az európai hirü Poídech-féle 
vaskoronákkal és Kisgejőczön a saját találmánya 
szabadalmazott koronákkal, amelyekért igen sok 
kitüntetést (külföldön is) és elismerő iratot kaptunk, 
hajdú és Biharvár megyék területén u. m. Hajdún más, 
j'ajdudorog, Hajdúböszörmény, Hajduhadház, Hajdúszoboszló,

’•'Umazújváros, Püspökladány, Nádudvar, Debreczen, Mifee- 
t'-rcs Derecske, Bagamér. tíáránd, N.-Várad, ’ N.-Szaionta,

Bajom, N.-Léta, N.-Szántó, Berettyóújfalu, Ér-Diószeg,Ér Bndréd, Érmihai)falva. Br.-Hatvan, Biharpüspőki, Kismarja.Mezőkeresztes.CscrmS, Füzesg/azmi 
iluzőgyán. Mezőkövesd,Pi csaj, Gálos petri, fiszavali, fiszrlucz, Árpád, Brdögyarok, Hosszupálvi, Bihardtószeg Pelttebálor. Szakái, stb

TÓTH GYULA
Debrecen, Piac-utna. 20.
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Király balzsam Köszvény és 
c s u z ellen.

^ % Legújabb gyógyszer. % ^
Ezen balzsam legújabb gyógyszer úgy belsőleg, 

mint külsőleg mindenféle fájdalmak ellen. Király-bal­
zsam készítményem mint házi szer szükséges, hogy min­
den háznál kéznél legyen, mert úgy belsőleg, mint kül­

sőleg kitűnő hasznos szer.
?y°niorfájásnál gyomorgörcsnélcsikarás- 
nál, fejfájásnál azonnal hat s legjobb 

fájdalomcsillapító.
Íililsíílpw tekintélYes orvosok ajánlják kösz* 
11UIWIU5 Téliynél csuznál torábbá
meghűléseknél, fog és fejfájásnál pár perc alat hat. 
Igen hasznos gyógyszer még szájvízhez cseppentve rossz 
lehellet szagtalanításra 1 üveg 2 k 65 f. 3 üveg ti 

kor. ő fill. Utánvéttel bérmentve.

!1
.Magyar ember nem 
hasznai mást csak a

mely legjobb bajusznövesztő és ápoló szer az összes 
bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos

Postán 3 dobozt - K. 15 fillérért. ti dobozt 3 K.
<>•> fillérért bénnentve utánvéttel küld a készítő.

Grósz Nagy Ferencz
^S.rszarvu” gyógyszertára a hol mindnn bel- és 

kulloldi gyogyszerkülönlegességek erddeti árakban szerez­
hetők be. — -------- ---------

YM

Alapittatott 1840. Alapittatott 1840.

f Honig Frigyes
w gőz üzem re berendezett harang és

ereöntödéje, szivattyugyár
I AKAD, RÁKÓCZI-UTCA 11—28. SZÁM.

Ajánlja cs. és kir. szabadal­
mazott harangjait, melyek­
kel bármely más haranggal 
szemben egy azon hang elő­
állításánál 3—46% súly és 
ármegtakarítás éretik el. 
Kitűnő jó hang és tartós­
ságáért több évi jótállás.

Legkedvezőbb fizetési fel­
tételek.

Forgatható és igen köny 
«yen lódítható vas harang fölszerelések, melyekkel 
egy ember több harangot húzhat és tüzmentes vas- 
álványokkal. Régi harangoknak vas-szerelésre 
alakítását, avagy azoknak csekély fölülfizetés 
mellett uj harangokkal való fölszerelését.

Képes árlapok és költségvetések kívánatra 
— ingyen és bérmentve küldetnek. -

I

# fékben a legnagyobb állami éremm itel öntetve.«
^=g~iC~~C

ORGONA !!
Nagyváradon, fő-utca 51/15.

UJ ORGONÁKAT
I készítek a legújabb pneumatikus csőrend- 
j szer szerint, golós-ládával. Biztos műkö­

déséért még a legnedvesebb templom­
ban is kezeskedem.

ORGONÁIM az' elképzelhető könnyed- 
ségü játszás-móddal bírnak és mindamel­
lett az egyes sípok a leggyorsabb játszás 
mellett is precízen azonnal megszólalnak. 

Elválalok továbbá

régi orgonákat
átalakítás, javítás és hangolás a leg- 

jutányosabb árban.
ORSZÁGI! ANTAL |

orgona készítő.

$ ^ # % s % % 0 yx % % yx % íjj ^
2 ^
I Orgona és Harmonium gyár }
$ í.őzeWi hajtás és saját villamos világítással ^ 

^ berendezve.

^ Országh Sándor és Fia
&
0 cs. és kir. udvari szállító
^ RÁKOS-PALOTA, Budapest mellett.

Az 1885. évi országos kiállításon „na<rY 
& díszoklevéllel“ (első dij) és ..Ferenc József lo- 

vagrenddeU, az 1904. évi veszprémi kiállításon 
IT »arany eremmel“ (első dij), az 1900. évi kassai 

kiállításon „díszoklevéllel“ (első dij) kitüntetve, 
azonkívül számtalan kitüntetés és elismerés. ’ 

jtei Ajánlják kitűnő hangú és szerkezetű, fő- 
gA le= a legújabb légnyomatu (pneumatikái) or<r0- 

naikat, melyek rendkívül könnzii játékmód '"és 
a változatok egyszerű kezelése mellett, az 

^ idcjaras minden viszontagságának ellenállnak.
& Szolid munka és jutányos árak. Kisebb or<m- 
X naink készletben vannak. Eddig vOO-nál több 
^ uj oi gontt lett szállítva. Raktáron kitűnő han^u 
v harmonmmok minden nagyságban. Harmiumok 

tctszesszermti rajz és változat összeállítással 
^ rendelésre készülnek.
^ Aljegyzők és részletes tervezet kívánatra 
I díjmentesen küldetik.
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